

南非一家法院6月14日下达临时禁令，限制在约翰内斯堡参加非洲联盟首脑会议的苏丹总统奥马尔·巴希尔离境，缘由是国际刑事法院要求南非逮捕这位遭通缉的苏丹总统。

南非执政的非洲人国民大会党表示，南非政府已经给予非盟峰会所有与会人员豁免权。巴希尔当天照常出席非盟峰会，面带微笑参加集体合影。

国际刑事法院发逮捕令

苏丹总统

逮捕令

巴希尔13日晚抵达南非，参加14日开幕、为期两天的非盟峰会。位于荷兰海牙的国际刑事法院随后发表声明，要求作为《国际刑事法院罗马规约》缔约国的南非逮捕巴希尔，“全力确保逮捕令的执行”。

国际刑事法院在2009年3月以巴希尔在苏丹达尔富尔地区犯下战争罪、反人类罪为由对他发出通缉令，受到苏丹政府强烈谴责和一些非洲国家的批评。

南非民间组织“南部非

洲诉讼中心”14日向比勒陀利亚高等法院请求逮捕巴希尔。南非媒体报道，法官汉斯·法布里库伊斯签署临时禁令，限制巴希尔离境。报道援引他的话说，如果让巴希尔离境，会损害南非的声誉。

国际刑事法院的检察官法托·本·苏达说，南非有法律义务逮捕并向国际刑事法院移交巴希尔；否则，法院将向《罗马规约》缔约国大会和联合国安全理事会汇报此事。

被困 南非



豁免权

路透社说，现年71岁的巴希尔显然不可能在南非被逮捕，缘由是南非政府已经给予参加非盟峰会的领导人或其他代表豁免权。

非国大说，南非政府已经给予所有参会人员豁免权。这是国际惯例，举办非盟峰会或联合国会议的国家都会这么做。因此，非国大呼吁政府挑战“强迫南非政府逮捕巴希尔总统”的法院命令。

一名不愿公开姓名的国际刑事法院官员告诉路透社记者，巴希尔肯定会赴南非参会前让南非政

府保证不会逮捕他。

巴希尔当天身穿蓝色西装参加合影，与南非总统雅各布·祖马、非盟轮值主席、津巴布韦总统罗伯特·加布里埃尔·穆加贝等领导人站在第一排，面对镜头微笑。

苏丹官员说，巴希尔正按预定行程参加非盟峰会。“巴希尔总统行程的具体安排难以公开，但他会在主要会议结束后回国，不是今天就是明天。”苏丹外交国务部长卡迈勒·伊斯梅尔在首都喀土穆一场新闻发布会上说。

批评声

自国际刑事法院对巴希尔发出通缉令以来，苏丹总统访问了马拉维、肯尼亚、乍得等非洲国家，这些国家都是《罗马规约》缔约国，都没有逮捕巴希尔。

非盟轮值主席穆加贝先前表示，国际刑事法院缺乏公正，是西方国家试图干涉非洲国家内政的工具。他呼吁《罗马规约》的非洲缔约国集体退约。

非国大14日说，非洲和东欧国家正“继续不公正地承受国际刑事法院裁决的冲击”。就实现成立国际刑事法院的初衷而言，如今的国际刑事法院

“不再有用”。

国际刑事法院成立于2002年7月，运作至今调查的20件案件全部与非洲有关，涉及肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔、苏丹总统巴希尔、科特迪瓦前总统洛朗·巴博，利比亚前领导人穆阿迈尔·卡扎菲生前也遭通缉。非洲国家因而认为国际刑事法院对非洲国家有明显偏见。

许多非洲国家批评国际刑事法院搞“选择性正义”。非国大同样呼吁重新审议国际刑事法院的章程，使其适用于所有联合国会员国。

狼在儿童医院附近游逛 河马在车辆中穿行 首都发洪水 猛兽奔上街

格鲁吉亚首都第比利斯遭遇洪水，不仅导致至少12人死亡、24人失踪，还摧毁了动物园圈养动物的围栏，狮子、老虎等30多只猛兽趁机逃走，其中一些在闹市区游逛。政府14日呼吁市民不要离开家门。格鲁吉亚定于15日举行全国悼念活动。



■ 游荡在街头的河马被捕获。

房屋被毁 水深及腰

13日晚至14日凌晨，第比利斯降下暴雨，伴有冰雹和大风。贯穿市中心的库拉河泛滥，河水倒灌，淹没街道和广场，一些地区水深及腰部。洪水冲毁数十栋房屋，冲走几十辆汽车。

第比利斯副市长伊拉克利·莱克维纳兹说：“首都几十户家庭的住房被摧毁，他们无家可归。”市长办公室说，洪水令数以千计居民缺乏水电。市政府按照总理伊拉克利·加里巴什维利的命令成立紧急指挥部，开展救灾工作。

第比利斯人口大约110万。格鲁吉亚财政部估算，洪水造成高至1800万美元经济损失。

市长戴维·纳尔马尼说，洪水导致至少12人死亡。格鲁吉亚内务部长瓦赫坦·戈梅劳里说，至少有24人失踪，37人因受伤入院治疗。

全市寻找狮子老虎熊

洪水还冲毁了第比利斯动物园。14日上午，一头身型壮硕的河马出现在第比利斯一条泥泞的主街上，在车辆中穿行，途中路过几家商店。为了方便捕获，一名枪手向河马射出一支含有镇定剂的飞镖，命中它的耳后部位。

除河马外，俄罗斯卫星通讯社援引第比利斯市政府动物监督署主管铁木尔·普哈拉泽的话报道，执法人员正在寻找6头狮子、6只老虎、7头熊和13只狼。市长办公室说，一些动物被捕获，一些被击毙。当地媒体稍后报道，多半动物已被运回动物园，被击毙的动物包括一头稀有幼年白狮和6只狼，那几只狼当时在一家儿童医院附近游逛。新华社驻第比利斯记者说，据他了解已有8头狮子和老虎在逃亡中被射杀。

洪水导致猛兽上街后，第比利斯进入“一级防范”状态，当局建议居民待在家中。直升机在第比利斯上空盘旋，搜寻其余动物。

12名遇难者中 3人是动物园员工

路透社报道，12名遇难者中，3人是第比利斯动物园员工。根据动物园发布的消息，其中一人是狮虎山饲养员，她上个月遭一只老虎袭击，失去一条胳膊。

暂不清楚这些遇难者是直接死于洪水，还是遭到动物袭击。

(本版稿件据新华社)